

# 视角转换与内心审视

——论邱红根的诗

◎ 盛 艳

**摘要：**诗歌具备自省的功能。医者视角贴近邱红根的生存现实和生活体验，城乡视角的流畅转化则深刻地表现了城市与乡村的张力与亲缘关系。研究发现：邱红根的诗秉承了中国传统诗歌的内审功能，诗歌是诗人抒发自我、表达内心理想的一种方式；二、邱红根创作了一系列医者视角的诗歌，更新了诗歌创作素材，深化并拓展了诗歌创作领域，在医生的职业生涯中实现了诗歌经验的重构；通过城乡视角的转换，邱红根展现了城市与乡村的巨大差别，刻画了城市中乡村人的集体群像，最终使其诗歌成为兼具悲悯人文情怀和熟稔诗歌技艺的有深度的文本。

**关键词：**审视 医生视角 转换 城市 乡村

邱红根的诗歌语言平易近人，广阔的创作素材多取自真实的生活场景，诗人擅长提炼日常生活的寻常细节，以独特的视角，在城市、乡村、旅途、医院和家庭生活的场景中观察生活、审视内心、提炼诗意，以诗人之眼还原真实生活中的问题，并在对问题的还原中审视自我。邱红根的诗不仅是对生活的描摹，更是对生命的思索与拷问。对诗人而言，诗歌是生活在语言中的结晶。

## 一、审视与放下

自我审视即自省，这是汉语诗歌的传统功用之一。中国的诗歌艺术体系实际上是一个二元互补的形态结构，而非一元化系统。一偏于外向，另一则偏于内向和自省。<sup>①</sup>这种审视不同于西方诗歌中忏悔式的审视，诗人的自我审视更像是一种追问自我，使平凡生活不同于流俗的创作动力与机制。

拉康将一切混淆了现实与想象的情景都称为镜像体验。<sup>②</sup>镜像体验正是人不断发现自我、深入自我的一个过程。人对自我的认知过程来源于两方面，后来拉康曾将这一过程指认为“双重镜像”：一是对自己肉体统一性的想象性认同；二是从他者那获得的自我认同。<sup>③</sup>认识自我总是需要借助于他者，自我是在与他者的关系中被构建的，自我即他者。

《镜中》<sup>④</sup>这首诗体现了诗歌一个基本功用——审视。一方面，通过诗中描述的“在理发店照镜子”这一过程，“我”从他者的视角发现镜中之我与想象之我的巨大差别，从而审视真实的自我。另一方面，与镜子一样，诗作为一种文学体裁，本身即具备自我审视与拷

问的功能。《镜中》记录了诗人在内省过程中细微的心理起伏,对自我的追问在双重的镜像即真实的镜子和作为心理镜子的诗歌中来回投射。

一方面,作为审视外表即自我表象的工具,理发店的“镜子”提供了从不同角度认识自我的契机,“镜中”的“我”是“我”所不熟悉的,“满脸横肉”,“皮笑肉不笑”,诗人用“神志恍惚”来刻画当时的心理特征,指向了对陌生自我的拷问。心理上的“迟疑,虚拟——”虚化了真实的生活场景。另一方面,在诗歌的末尾处,“我”能够明辨的仅是物理学上的特征,人对于自身的不了解,对于生活的迷惘感在诗中定格与盘旋。“长久的观察之后/我得承认,我能够辨明/镜中的左实际是生活中的右。/是的,仅此而已”。生活的“左右”指代的究竟是什么并不确定。《镜中》并未解决“我”的迷惑,但是思考的意义,即对自我的追问留存于诗歌,并进一步引发了读者在阅读时对自身的审视。标点的转换在这首诗中具备突出的功能,问号、破折号、省略号是情绪发展的脚注;疑问、思考、茫然等情绪在不同的标点中被表现出来。

邱红根的写作大部分是立足于都市生活的。虽然在其早期创作中有一系列对于家乡的回顾,但这种对于家乡的观望多是浪漫的、经典式的回望。城市的描写在诗人的笔下,自然、灵活、恰到好处。城市仿佛是座庞然大物,凭借医生职业性的敏锐,诗人似乎不需要费力就能找到城市的痛点。比如《刷黑》<sup>⑤</sup>一诗中的修路工。第一节,诗人对于修路民工的描写,自然、沉着,起笔平实,没有一丝突兀,诗人以稳健的笔触,描述了修路工的存在与其日常生活。

他们粉碎石头、重筑路基  
在人行横道上挖宽大的壕沟  
他们清理天空如麻的电线  
一群头戴草帽的民工——  
一群慌乱,一群杂乱无章

在炎热的夏天,一群头戴草帽的民工在修路,此时诗人从高楼的居室往下看到的是“壕沟”“电线”“草帽”和“杂乱无章”,路在扩建中的物理上的杂乱无章与生活中精神上的杂乱无章互文。

在最后一个诗节,邱红根写到道:

作为这城市的良好公民  
我尽力避免打扰他们  
——整个夏天,我吃面包,喝生水  
拒绝出门,从窗子里看天

“从窗子里看天”这看似平常、简单的动作至少蕴含了来自三个层面的自我审度:第一层审视来源于公民意识,要做个好公民,“作为这城市的良好公民/我尽量避免打扰他

们”。良好公民的意识立足于对于修路工作的尊重，这是社会规范层面的审视；第二层面是对于自我约束的阐释——整个夏天，我吃生面包、喝生水”，这是类似清教徒似的自我约束，简朴生活是对修路工烈日下工作的呼应，可被视为从自我道德层面的审视；第三层面则是“拒绝出门，从窗子里看天”。天空究竟指代什么？一方面，在诗的第一节，诗人写到“天空如麻的线”，这与如麻琐碎的生活互相映衬，因此“看天”的过程即是整理生活的过程；另一方面天空的广袤无垠最终使诗人的自我审视落入空茫。

与《镜中》的结尾类似，诗歌并不能厘清生活的琐碎，也解决不了对自我的不断诘问，自我审视最终是茫然而无果的。此时，诗更倾向于是一种记录方式，和心电图类似，在时间的维度上不断延伸。需指出的是，在第一节中，诗人对于修路工的群像描写选取了向下的俯视角度，这既表明诗人的观察地点是高楼的窗口，另一方面这隐含了城市人对乡村打工者的观察视角；在最后一节对天空的“仰视”是对生命敬畏以及俯仰之间的对生活的拷问，这使得该审视带有哲学意味。“俯”与“仰”的角度变换并非有意为之，正是这种看似无意的“俯”“仰”，使邱红根的诗充盈着对生命的悲悯与尊重。

从《镜中》与《刷黑》可以看到，由场景提供的创作契机最终并未解决场景中所出现的问题，然而正是诗歌创作中的哲学思考使诗人有机会触碰到生活的本真，最终得以窥见庄子所说的“精神自由”。邱红根诗中的“审视”与中国传统诗歌的“审视”互文，即这种审视是一种塑造自我的审度，寄托了中国文人的传统理想。这种传统理想一方面体现于庄子的《逍遥游》：“若夫乘天地之正，而御六气之辩，以游无穷者，彼且恶乎待哉！”<sup>⑥</sup>这正是游处于天地间，精神与宇宙一体化，打破物我界限，不再受困于物的文人的理想状态，即“放下”；另一方面则体现于东晋诗人陶渊明的田园诗，蕴于山水田园，看似平淡、实则传递了诗人的思想、灵魂与道德操守，陶渊明通过田园躬耕与诗歌创作表达了对自然与生命的态度。逍遥游与田园居都是“放下”，即“精神自由”的具体表现形式，“放下”体现了中国文人的传统理想。

在《放下》<sup>⑦</sup>一诗中，邱红根谈及了理想中的“人”。“万亩蓝莓产业园”让我“放下了斯文”；“乡下的幸福酒馆”让我放下了“知识分子身份”；“青林寨关公园风景区”让我放下了“昨日与同事的争吵”，从放下与他者的是非延伸到放下自身，这是一种内化的自我审视。在诗的末尾诗人写道：

可这么多放下还是不够啊  
多想永远地像今天一样放浪形骸  
任青林寨的小雨、微风清空自己

多想像眼前的这株小草  
渺小、卑微，无关紧要  
多想就此紧贴大山终老山林

最终使“我”得以放下的，是自然的“大”与草的“小”之对比。小草是“小我”的自况，只

有认识到我之小,才能了解生之大,这正是庄周在《逍遥游》中的“大小之辩”的体现,同时又反映了陶潜的寄情山水以获得心灵自由的追求。

在《我愿意把每次旅行当作是还愿》<sup>⑧</sup>中,诗人写道:

这些年,工作之余  
我去过青岛、桂林、苏州、长沙、深圳  
去年妈妈去世后,我散心去过厦门  
有时候是一个人去,有时候和许多人  
无非是看山、看水  
看名人写的字  
重复古人走的路

诗人理想中的游历是“看山”“看水”“看字”,诗中的“无非”两字,从字面上看,似乎有否定的意味,但是诗人接着写道:“这些城市和许多我没有去过的城市/像一颗颗镶嵌的珍珠/而私底下我把它当作隐秘,就像我的疼痛,像关节炎/我把每个城市当作待收拾的河山/我把每次行走当作一次占领”。

走遍河山是“我”的隐秘心愿,而现实生活使得这种隐秘“就像我的疼痛,像关节炎”。诗歌在结尾处对当下进行了反讽式的书写,“这些年,我生活的很不容易/读书、结婚、科研、每天疲于奔命”。虽然理想中的游历“无非”是看山、看水、看字,但是旅行是心愿的实现,是一次又一次的还愿,这恰恰彰显出中国文人乐好山水、师法自然的人文理想。

《我愿意把每次旅行当作是还愿》隐藏在一本诗集的不起眼之处,通过它也可以一窥诗人内心深处的朴素的“游世”思想。“嬉游”一词一直隐匿在中国传统诗歌文本之中,从庄周、阮籍到欧阳修,都论述过“嬉游”。“游于世”不仅仅是为了“嬉乐”,更重要的它表达了中国文人追求精神自由之心。从“这些年,我活得很不易”,到最终“正高、工作顺利、生活美满”。诗歌结尾处的“美满”被生活的艰辛所解构,呈现出的是浮于俗世生活之上的山水追求。正如诗人在《情牵百里荒》<sup>⑨</sup>中写道:

这里缺乏的是这样几种眼光——  
比如宋代文宗欧阳修的诗句:  
“荒野几家聚,瘦野一刀田。”

然而这并非是容易的事情,正如在《奢侈的事情》<sup>⑩</sup>中诗人写道:

在这样的下午,喝杯茶  
与同伴不紧不慢的聊着天  
偶尔,读一首诗  
看很平常的时间

在江汉平原绿中慢慢消逝  
是奢侈的事情

实现中国文人的山水之理想原本就不容易,更何况是对一位职业是外科医生的诗人。诗人的笔下有许多在路途中写就的诗,譬如《右手的月亮》<sup>⑪</sup>记录了诗人的一次夜空飞行,在诗歌的末尾,诗人写道:

这黑暗,  
这盛大的虚无

电话处于关机状态  
而这短暂的失联  
多么美好,此时大地万物  
用不着我来关心

只有在飞行的途中,诗人才能放下日常生活的繁重,这与席慕蓉在《独木》<sup>⑫</sup>中所写的一致:“喜欢坐火车,喜欢一站一站的慢慢南下或者北上,喜欢在旅途中间的我。只因为,在旅途的中间,我就可以不属于起点或者终点,不属于任何地方和任何人,在这个单独的时刻里,我只需要属于自己就够了。”

## 二、医者的诗歌术

作为医者,邱红根对于生命有着超乎常人的体验,这是一般诗人所不具备的写作视角。周树人先生曾经留学日本,原本志在学医,后来他意识到学医救不了国人,最终弃医从文,中国才有了鲁迅。正是学医的经历使得鲁迅先生能精准地察觉国人病灶之所在。医者的诗歌术正在与此:精准的切入生活的疮痈,找到症结。《这双手》<sup>⑬</sup>《挽歌》<sup>⑭</sup>《移植》<sup>⑮</sup>《某种物质》<sup>⑯</sup>《银连》<sup>⑰</sup>《停顿》<sup>⑱</sup>《妈妈的心思》<sup>⑲</sup>《病床头的念佛机》<sup>⑳</sup>《简单句》<sup>㉑</sup>展现了邱红根精湛的医者诗歌术。

《简单句》中虽然没有与“医”相关的场景,却可以被视为一首外科医生之歌。诗人仿佛手拿手术刀,将语言中的修饰与无关意义全部摘除,放弃技巧,留下本真。“从今天开始,我们用简单句表达思想”,这正是医者的诗歌术,冷静客观,如奥卡姆的剃刀定律“如无必要,勿曾实体”。

救死扶伤的医生本身就是英雄般的存在,但邱红根的诗丝毫没有英雄情结,只看到诗人对于生命之痛的切肤、真实、准确的描摹。在《这双手》中,诗人对“我”的手进行了特写,医生注视着“手”,并最终意识到这是“一双外科医生的手”却是源于“一只韩版的护手霜。”护手霜提醒了手对于外科医生的重要性,而之前,医生本人却“从未关心过/这双手/这双用刀的手/这双常常浸泡消毒液的手/这双被电刀击穿的手/这双救命的手。”救死扶伤在

诗人的笔下就如同拾荒者拾起一个矿泉水瓶那般自然。“这双司空见惯的手/粗糙,皴裂”——外科医生的手与其他任何劳动者的手并无二致,救死扶伤是医生的日常,正是这种对于职业的认知,让诗人独具医者之眼,多年的职业熏陶,在行医中所沉淀的经历使得诗人比普通人更能深刻地了解生老病死之苦。譬如谈及“病”,大多数人都会有着心理上的不舒适以及随之而来的情绪渲染。但是在邱红根的笔下,“病”是通往人生真谛的幽深而昏暗的隧道。生理上的疾病映照了个人精神上的缺失。诗人的笔触被客观的医生视角所规范,艾略特的“情感克制”在邱红根这里是不成问题的,皆因“情感克制”原本就是外科医生所必备的职业素养,这正好与诗人的诗歌创作相契合,使其诗歌哀而不伤。

“停顿”可被视为邱红根医者诗歌术的关键词。“停顿”是超越语言的与“病”与“死”相关的一个心理活动,是动作与动作之间的思考,极具哲学意味。诗中的一次停顿是因为一名 34 岁切割乳房的未婚患者:

整个上午,在强烈的无影灯下  
我专注于切割、缝合和止血

面对成功切除的一只患病乳房  
很有成就感的我长长叹了一口气

这是完全的医者视角,“切割”“缝合”和“止血”的对象是“一只患病的乳房”。从无影灯下抬起头注视外面的明亮的阳光,“我”的角色从单一工作场景“手术室中的医生”转换成了医院这个微型社会中的“医院中的医生”,随着对环境与光线感知的变化,“我”看见“一群男女,手捧鲜花/热烈的交谈着/从一楼手术间的窗口走过”:

这才想起今天是妇女节  
再看手术台上 34 岁的未婚女孩  
我感到时间突然停顿了一下

“停顿”是打破人与人生活的壁垒的时间上的延迟,此时作为医生的我,虽然仍身在手术室,视角却已经不自觉地转换成了对于患者病痛感同身受的亲人视角。在光线的转换中,视角也发生了两次转换,最终落足于“停顿”。这种停顿似乎是时间上的,事实上时间永远都在波澜不惊地前行,停顿的是诗人作为医生的仁者之心。对于疾病了解,使得诗人对于人的局限与渺小深有体会,在《病床头的念佛机》邱红根写下这样的诗句:

一路上,我总想着“念佛机”  
是的,“医学”不能除去所有的病  
——菩萨,哦,如果真有菩萨,  
任何人都将是他的子民。

他分担众人的苦难，  
应该，让我们能够看见。

当医学的力量遭遇束手无策，信仰的力量就自然地从诗歌中浮现出来：诗中的情感真切，不受到外物的影响，直抵生命的本真。作为一名医生，诗人对生命的自知，对寰宇所保有的敬畏，加强了生命的悲剧性。在《某种物质》中，诗人写道：

作为一向的唯物主义者  
我的怀疑在扩大——

我和妈妈之间  
一定存在着亲情之外的某种联系  
某种我们尚不知道的物质

基于对“病”的认识以及对“病痛”的冷静，作为医者的诗人不会纠结于病症，而是跳脱出具体的病灶，去思考“病”的本质——这即是对内心的拷问与审视，正是这种审视，使得诗歌成为平衡现实与理想的砝码。医者视角和社会人视角的转换使得包罗万象的社会生活通过诗人的笔触被清晰地还原，一些容易遗忘的镜头在诗中得以定格，它们在阅读中产生巨大的共鸣，这种共鸣来源于生活，是对生命本真的理解。

### 三、城市与乡村视角切换

“城市”是与“乡土”相对的概念。脱离了“乡土”，城市的概念就失去对比，没有了生根的土壤。都市书写主要是以城市生活和城市居民为主要表现对象，在写作中展现完全不同于乡村的风貌的城市生活。2006年后，乡村背景在邱红根的诗歌中出现的较少，写作背景大多设置在城市，邱红根的诗呈现了较为明显的都市写作特征。

在城市书写中，邱红根的诗展现了一系列平凡的小角色，这些小角色好像一颗颗的螺丝钉，正是他们将城市生活铆紧，有《遮盖》<sup>②</sup>中“在云集路口，天桥下/一位天门籍擦鞋的妇女”；《移植》中的头戴草帽的民工；《三个瞎子》<sup>③</sup>中打快板、拉二胡、唱戏的街道艺人；《卖花姑娘》<sup>④</sup>中从乡村来到城市卖花的少女，《银连》中远房哥哥，这些不同人物展现了城市生活中的乡村色彩，并印证着城市与乡村的变迁。

母亲是链接城市与乡村的链条。在《汲水的老人》<sup>⑤</sup>一诗中，母亲的形象以承担沉重挑水，灌溉农田的形象出现，“她用一种逼真的劳动/刺痛我们城市人的眼睛”。诗人用反讽的口气进行自我戏谑，展现了城市人对于农村生活的无知。《打鸟记》<sup>⑥</sup>中，诗人也采用了讽刺的手法，书写了农村人和城市人的对比。城市人到了农村，连树叶与鸟都分不清，乡村中的鸟比城市的打鸟人智慧，“打鸟的我，/很难将一只鸟/和一片树叶区分开来”。来自城市的“我”最终无奈地感叹：“这树太高啊！/我的弹弓够不着。/在涂邱打鸟，对我这

目光短浅的城里人/无疑是一种讽刺和嘲笑”。但是当鸟儿误入了城市,它们就失去了灵动与活泼,在《误入城市的鸟》<sup>②</sup>中,诗人描写了一只又冷又饿又慌张的鸟:

一只误入城市的鸟无伴又无巢  
在风中 它多么孤单  
它东张西望 它想飞翔  
却不知该飞往哪个方向

远离故乡的日子久远,在农村人看来,我身上褪去了农村色彩,在农村,“我”是城市人,有着城市人的外表与谈吐,但是诗人对自己的身份一直有着清晰而理性的认识,这种认识使得“农村人”“城市人”的称谓成为诗人呈现城市与乡村之间张力的工具,如果误以为诗人正经历着身份认同危机,则是落入了诗人预设的诗歌陷阱。

在《老家》<sup>③</sup>中,诗人写道:“三十元和三小时/是城市与乡村之间的距离/是嘈杂和宁静之间的空缺。”乡村是宁静的,是逃离嘈杂的去处,它与城市的距离不仅是地理上的,也是时间上的。在《涂邱》<sup>④</sup>中,诗人写道:“但我必须宗教般记住它/用整整一生,涂邱/——它是一个流浪在外的人/内心的地理”;在《乡音》<sup>⑤</sup>中,诗人写下了这样的句子:“在所有的声音当中,/这种声音最耐听……应该感激 这么多年/这种声音 提醒我/在城市永远保持着/最初的方向。”对于离开乡村,扎根于城市的人而言,乡村是他们的内心地理,乡音提醒着他们的根在那里。

巨大的城乡差异,不仅出现在街头巷尾,即使在亲人之间也是难以逾越的。在《妈妈的心思》中,诗人写道:“现在她住在涂邱——/我贫穷、落后的老家/靠我带的药延续生命/她拒绝上医院,也不愿来宜昌”。《银连》可被视为医者视角、城市乡村视角切换的杰作。这首诗兼具了农村、城市、生、死、命运的转换等戏剧性创作元素。银连是“我”的远房哥哥,他的经历唤醒了大多城里人对暂居于城市中的农村人的印象,“他这一生经历过三种身份——/半桶水的小木匠/失败的小生意人/城市里的废品收购者/在他的中年,在宜昌/他找到了自己的准确定位”。从城市到乡村,有血缘的两个人的生活经历相互印照。整首诗叙事流畅、节制;贯穿诗歌文本的医学名词呈现出横贯在城市与乡村间的巨大鸿沟——“高血压是确凿存在的/只是没能发现。在城市/一个连温饱都不能解决的人/他能拿什么对抗身体里的暗疾”。“我”与“银连”哥的联系可被视为城乡联系的隐喻,“他默默地照顾了我这些年/平日里很少想起他/但屈指可数的几次搬家/家里阳台上的垃圾堆多了/就会想起在宜昌的这个哥哥”。

由此可见,家庭内部的差异进一步突显了城乡之间巨大的、无法跨越的鸿沟,诗人别具匠心地在微型空间中将普遍的社会现象放大,以平实的口吻,在视角的流畅转换中刻画了城市中乡村人的群体像,展现了诗人悲悯的情怀。

#### 四、结语

邱红根的诗歌素材包罗万象,源自日常生活,却将诗歌的触角深入到人类深邃的内心

世界,医者与社会人视角以及农村与城市人视角的流畅转换,使得诗歌展现了城乡之间的巨大张力、刻画出城市中小人物群像,传递了对生、老、病、死的深刻体验。在创作中,邱红根将诗歌作为内省的独特方式,以诗人之眼凸显真实生活中存在的问题,并在对问题的还原中审视内心,展现了植根于生活的强大的原创力以及精湛的诗歌技艺。

### 注释:

- ① 王小舒:《中国古典诗学的二元体系》,《文艺研究》2002年第5期。
- ② 郭玮:《拉康精神分析理论对电影批评的启发》,《文艺生活》2017年第10期。
- ③ 张一兵:《从自恋到畸镜之恋——拉康镜像理论解读》,《天津社会科学》2004年第6期。
- ④⑤⑨ 邱红根:《现场(组诗)》,《延河》2009年第3期。
- ⑥ 庄子:《庄子今注今译·逍遥游》,陈鼓应注译,中华书局1983年版,第1—14页。
- ⑦ 邱红根:《放下》,《2014年中国诗歌排行榜》,邱华栋主编,南昌:百花洲文艺出版社2015年版,第239页。
- ⑧⑩ 邱红根:《放下(组诗)》,《躬耕》2015年第3期。
- ⑨ 邱红根:《情牵百里荒(组诗)》,《都市》2016年第10期。
- ⑩ 邱红根:《疼痛的乡愁(组诗)》,《芳草·潮》2018年第1期。
- ⑪ 邱红根:《右手的月亮(外三首)》,《都市》2017年诗歌增刊。
- ⑫ 席慕蓉:《独木》,《文苑》2016年第10期。
- ⑬ 邱红根:《这双手》,《中国诗人》2018年第5期。
- ⑭ 邱红根:《邱红根的诗(5首)》,《诗歌月刊》2012年第7期。
- ⑮ 邱红根:《现场(组诗四首)》,《文学港》2009年第2期。
- ⑯ 邱红根:《某种物质》,《诗歌月刊》2014年第6期。
- ⑰ 邱红根:《银连》,《大家教育周刊》2016年1月30日,第28版。
- ⑯ 邱红根:《停顿》,《诗选刊》2016年第10期。
- ⑯ 邱红根:《邱红根的诗》,《都市》2014年第9期。
- ⑲ 邱红根:《简单句(外一首)》,《中国诗歌》2014年第12期。
- ⑳ 邱红根:《遮盖》,《都市》,2006年第8期。
- ㉑ 邱红根:《邱红根的诗(四首)》,《江河文学》2016年第6期。
- ㉒㉓㉔ 邱红根:《叙述与颂歌》,中国文史出版社2006年版,第72、67、50页。
- ㉕ 邱红根:《汲水的老人》,《青年文学》2003年第6期。
- ㉖ 邱红根:《右手的月亮(组诗)》,《北极光》2018年第5期。
- ㉗ 邱红根:《误入城市的鸟(二首)》,《椰城》2018年第9期。

(盛艳,女,1979年出生,湖北宜昌人,中山大学文学硕士,中南财经政法大学外国语学院副教授,研究方向为现当代诗歌)